

宁波晚报

宁波晚报婚恋家庭特刊

幸福家庭  
为他们点赞

有爱大声说

2018年5月21日 星期一 责编 董富勇 胡晓新 美编 严勇杰 照排 汪金莲

凡人善举,小善大爱。  
有这么一群人,他们有的默默付出,用小善诠释大爱;有的长为残疾人的幸福奔走,用平凡书写光辉;有的身残志坚,在得到帮助的同时又传递温暖。他们有着共同的名字——爱心助残人。正因为有了千千万万无私奉献的助残人,才让残疾人的生活越来越美好。我们为他们鼓掌,为他们喝彩,更应从他们手中接过爱的接力棒!

# 为爱心助残人喝彩

## 故事1 “残障青年同样有爱和被爱的权利” 大河妈妈红娘团专为残障青年寻幸福

爱和被爱,都是人世间最幸福的事。和健全的同龄人相比,残障青年的寻爱之路要艰辛很多。

“残障青年同样有爱和被爱的权利。”退休老师韩雅娟和她的团队成员们一直秉承这个信念,并为此不懈努力。2015年9月19日,东胜街道成立了“大河妈妈红娘团”,专门为单身残障人士开展交友相亲服务。

### “手把手辅导他们谈恋爱”

大河妈妈红娘团设在大河社区,房间大不,但布置得很温馨。墙上,张贴着许多照片,一张张笑脸青春洋溢;桌上,放着宁波市助残先进集体等奖杯。

“2007年,我发动身边的姐妹们成立了大河妈妈红娘团,做公益红娘。成立之初是给健全单身青年介绍对象。2015年9月起,转为专门为单身残障人士服务。”韩老师笑着说,其实,一开始,想着要为残障人士介绍对象,心里也很忐忑,觉得难度太高,不一定能做好。但是,各级领导都非常支持,她们想来想去,这些残障青年,已经失去了很多,更迫切地需要爱和被爱,就决定挑起这付担子。

“手把手地辅导他们谈恋爱。”韩老师打趣道,自己和姐妹们恨不能把所有的人生经验都传递给这些孩子们。

点开她的聊天记录,几乎都是和这些孩子们的对话。

“小汪,过几天去男朋友家里,记得嘴巴要甜一点,多叫叫人!”

“你们一起去上海,机会很好。你要拉着她的手,别让她走丢了。她如果有什么想吃的,你买给她吃!她走累了,你要照顾她,找地方让她坐坐。”

“你是男孩子,要主动点,喜欢一个人,要大胆地说出来让女孩子知道。”

……

当然,“服务”远不止如此。红娘团开通了市残联相亲热线分线,87818520(谐音为“抱一抱我爱你”,工作间接听),确保不遗漏每一条交友信息。红娘们自创了相亲“三部曲”:第一步,初步了解男女双方的学历、收入、爱好、性格等基本情况;第二步,仔细询问他们对另一半的具体要求;第三步,到各自家庭、单位深入了解情况,提高成功率。

另外,红娘团还经常邀请婚恋专家开讲座,在办公室门口开辟“在水一方”相亲角,不定期举办交友联谊会,鼓励男女青年大胆展示才艺……

### 为对青年男女跑了七次镇海骆驼

“和一般健全人相亲不一样,我们这些年做下来,发现‘家访’这个环节对残疾人相亲特别重要。”韩老师举了一个例子,小王和小陈都是聋哑人,双方在各自父母的陪同下分别来到了红娘工作室登记。红娘们根据比对,安排一对他们相亲。不料,女方小陈见了男方小王一眼,就对红娘做了个“摆手”的小动作。红娘就劝她:“这个男孩子人很好。我们去过他家,非常干净,一点灰也没有,都是他自己做的家务,是一个非常实在的人,适合过日子。”女方听后改变了主意,坐了下来。

“小王和小陈的感情发展得很快,已经到了谈婚论嫁的地步。婚礼就差3天了,可是两个人办不了结婚的登记手续。小陈不会说话、不会写字也不会哑

语,民政局没法办手续。没办法,我们特地去民政局窗口,给他们做翻译,当见证人。”韩老师爽朗地笑道,虽然自己也不会正规手语,但努力揣摩着意思比划,当她问小陈愿不愿意和小王结婚时,小陈一把抱住了小王,吐露心声。最后,韩老师又在见证人一栏签上了自己的名字。

“看到小王和小陈终于如愿领出了结婚证,两个人拿着结婚证拍照,我心里真甜啊。”韩老师说。

在这个小家庭背后,红娘团的妈妈们付出了多少呢?小王家在镇海骆驼,红娘团的妈妈们单在骆驼和市区之间就来回奔波了7次。有一次,炎热的夏天,她们忙完了,连中饭也没有留下来吃,好几个成员还为此中暑了。

### 婚宴开始前,10位“妈妈”悄悄退场了

于茫茫人海中相遇、相爱到步入婚姻殿堂,对一般人来说也如“过五关斩六将”一般,对残障青年来说更是如此。

“我们要全程跟踪式服务!”韩老师强调。

小张和小翁分别在家人的陪伴下来到大河妈妈红娘团登记,得到了热情的接待。在倾听他们双方的需求后,红娘团的妈妈们觉得这两人挺合适,就决定让双方父母陪着孩子一起见面。经过半年的交往,两个年轻人爱得甜蜜,可双方家里经济都很困难,筹办婚礼时一筹莫展。韩老师和姐妹们坐不住了,想着一定要让这两个孩子有个难忘的婚礼。

于是,红娘团的妈妈们找来了一家热心公益的婚庆公司为新人免费筹办婚礼,婚礼所需的服装、化妆、司仪等都由

该公司提供;联系街道,发动家人,凑齐了6辆黑色宝马婚车;为了让婚礼更喜庆,妈妈们有的自发排练京剧脸谱舞蹈《华韵异彩》为新人贺喜,有的忙前忙后为新人拍照……可是,当婚礼仪式结束,婚宴即将开席时,10位“妈妈”悄悄退场了。“现在一桌酒席要好价钱,给他们省一点,看到他们幸福地结合就够了,喜酒我们就不喝了……”

“我们团队10个人都有一颗不老的心,希望通过红娘团的志愿服务切切实实帮残障青年寻找到人生的幸福,也展现我们这些成员‘我志愿,我奉献,我快乐’的风采。”韩老师说,目前,其中12对残障单身青年已经登记结婚,3对已经生下健康可爱的宝宝。她和团队成员们也将继续努力为残障单身青年寻找“对的那个人”。



▲大河妈妈红娘团成员和新人合影。

□记者 王颖 通讯员 范亚儿 张巍 吴敏亮 图片由受访者提供